

# Наследие

27.11.22

XV"

ג' כסלו תשפ"ג

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Факим

לעילוי נשמת רשכבה' ג' הגרי' ש' אלישיב זיע' א'

Альших а-Кадош

## Недельная глава «Ваеце»

/10/ И ВЫШЕЛ ЯАКОВ ИЗ БЕЭР-ШЕВЫ, И ПОШЕЛ В ХАРАН.

(Берешит 28:10)

Можно было написать проще: «и пошёл Яаков из Беэр Шевы в Харан». Ко всему прочему мы уже знаем об этом из прошлой недельной главы «Толдот»:

/1/ И ПРИЗВАЛ ИЦХАК ЯАКОВА, И БЛАГОСЛОВИЛ ЕГО, И ПОВЕЛЕЛ ЕМУ, И СКАЗАЛ ЕМУ: "НЕ БЕРИ ЖЕНЫ ИЗ ДОЧЕРЕЙ КНААНА. /2/ ВСТАНЬ, ПОЙДИ В ПАДАН-АРАМ, В ДОМ БЕТУЭЛЯ, ОТЦА МАТЕРИ ТВОЕЙ, И БЕРИ СЕБЕ ОТТУДА ЖЕНУ, ИЗ ДОЧЕРЕЙ ЛАВАНА, БРАТА МАТЕРИ ТВОЕЙ. /3/ И БОГ ВСЕМОГУЩИЙ ДА БЛАГОСЛОВИТ ТЕБЯ, И РАСПЛОДИТ, И УМНОЖИТ ТЕБЯ, ЧТОБЫ СДЕЛАЛСЯ ТЫ СОНМОМ НАРОДОВ. /4/ И ДАСТ ТЕБЕ БЛАГОСЛОВЕНИЕ АВРААМА - ТЕБЕ И ПОТОМСТВУ ТВОЕМУ С ТОБОЙ, ЧТОБЫ ТЫ ОВЛАДЕЛ СТРАНОЙ ПРЕБЫВАНИЯ ТВОЕГО, КОТОРУЮ ВСЕСИЛЬНЫЙ ДАЛ АВРААМУ". /5/ И ОТПУСТИЛ ИЦХАК ЯАКОВА, И ОН УШЕЛ В ПАДАН-АРАМ, К ЛАВАНУ, СЫНУ АРАМЕЙЦА БЕТУЭЛЯ, БРАТУ РИВКИ, МАТЕРИ ЯАКОВА И ЭЙСАВА. /6/ И УВИДЕЛ ЭЙСАВ, ЧТО ИЦХАК БЛАГОСЛОВИЛ ЯАКОВА И ПОСЛАЛ ЕГО В ПАДАН-АРАМ ВЗЯТЬ СЕБЕ ОТТУДА ЖЕНУ, А БЛАГОСЛОВЛЯЯ ЕГО, ПРИКАЗАЛ ЕМУ, ГОВОРЯ: "НЕ БЕРИ ЖЕНЫ ИЗ ДОЧЕРЕЙ КНААНА", /7/ И ЧТО ЯАКОВ

ПОСЛУШАЛСЯ ОТЦА СВОЕГО И МАТЕРИ СВОЕЙ И УШЕЛ В ПАДАН-АРАМ. /8/ И УВИДЕЛ ЭЙСАВ, ЧТО ДОЧЕРИ КНААНА ПРОТИВНЫ ИЦХАКУ, ОТЦУ ЕГО. /9/ И ПОШЕЛ ЭЙСАВ К ИШМАЭЛЮ, И ВЗЯЛ МАХАЛАТ, ДОЧЬ ИШМАЭЛЯ, СЫНА АВРААМА, СЕСТРУ НЕВАЙОТА, СВЕРХ СВОИХ ЖЕН, СЕБЕ В ЖЕНЫ. (Берешит 28:1 - 28:9)

Тора как будто намекает в начале нашей недельной главы, что есть два события:

1. «И ВЫШЕЛ ЯАКОВ ИЗ БЕЭР-ШЕВЫ»;
2. «И ПОШЕЛ В ХАРАН».

Говорит Гмара (Талмуд) в трактате Мегила, что Яакову было 63 года, когда он получил благословение от Ицхака. После этого он на 14 лет спрятался в *ешиве* Шема и Эвера и только по истечении этих лет пошёл в Харан. Это нужно было для того, чтобы обмануть Эйсав, который собирался его убить. Таким образом первый *насук* нашей недельной главы рассказывает нам о двух событиях, которые произошли с разницей в 14 лет: «И ВЫШЕЛ ЯАКОВ ИЗ БЕЭР-ШЕВЫ», «И ПОШЕЛ В ХАРАН».

/8/ И УВИДЕЛ ЭЙСАВ, ЧТО ДОЧЕРИ КНААНА ПРОТИВНЫ ИЦХАКУ, ОТЦУ ЕГО.

Для того, чтобы спасти праведника, Всевышний, благословен Он, делает зрячих слепыми (т.е. умных глупыми), а слепых зрячими. Говорят наши мудрецы, что Эйсав

был настоящим примером исполнения заповеди почитания родителей. Один из величайших мудрецов Торы эпохи *танаим* — раби Шимон бен Гамлиэль свидетельствует в Мидраше, что несмотря на все свои старания не достиг и сотой части того, как Эйсава почитал отца и мать. Ради исполнения этой заповеди, Эйсава был готов подвергнуть свою жизнь опасности. Это мы учим из того, что он пошёл ловить добычу для нашего праотца Ицхака в место, где обитали дикие львы. В заслугу исполнения этой заповеди Эйсава удостоился большого богатства в этом мире. И вдруг здесь Эйсава ведёт себя очень странно:

/6/ И УВИДЕЛ ЭЙСАВ, ЧТО ИЦХАК БЛАГОСЛОВИЛ ЯКОВА И ПОСЛАЛ ЕГО В ПАДАН-АРАМ ВЗЯТЬ СЕБЕ ОТТУДА ЖЕНУ, А БЛАГОСЛОВЛЯЯ ЕГО, ПРИКАЗАЛ ЕМУ, ГОВОРЯ: "НЕ БЕРИ ЖЕНЫ ИЗ ДОЧЕРЕЙ КНААНА",

Тора подчёркивает, что Эйсава видел и слышал всё, он отлично слышал как наш праотец Ицхак повелел Якову:

1. "НЕ БЕРИ ЖЕНЫ ИЗ ДОЧЕРЕЙ КНААНА";

2. Взять жену «ИЗ ДОЧЕРЕЙ ЛАВАНА БРАТА МАТЕРИ СВОЕЙ».

Эйсава было понятно, что это желание его отца относится так же и к нему. Однако при всём этом Эйсава обратил внимание только на одну из этих просьб:

/8/ И УВИДЕЛ ЭЙСАВ, ЧТО ДОЧЕРИ КНААНА ПРОТИВНЫ ИЦХАКУ, ОТЦУ ЕГО.

Поэтому:

/9/ И ПОШЕЛ ЭЙСАВ К ИШМАЭЛЮ, И ВЗЯЛ МАХАЛАТ, ДОЧЬ ИШМАЭЛЯ,

СЫНА АВРААМА, СЕСТРУ НЕВАЙОТА, СВЕРХ СВОИХ ЖЕН, СЕБЕ В ЖЕНЫ.

Почему здесь Эйсава не исполнил заповедь почитания родителей как положено? Всевышний закрыл ему глаза, чтобы спасти нашего праотца Якова от гибели, и нашу прапраматерь Лею от того, чтобы стать женой Эйсавы. Ведь Эйсава мог встретить нашего праотца Якова по дороге или в Падан — Наараиме и убить его, а про Лею говорили люди: «Два сына у Ицхака, две дочери у Лавана, старшая старшему, а младшая младшему». Яков был спасён в заслугу заповеди почитания отца и матери, как сказано:

/7/ И ЧТО ЯКОВ ПОСЛУШАЛСЯ ОТЦА СВОЕГО И МАТЕРИ СВОЕЙ И УШЕЛ В ПАДАН-АРАМ.

А про Лею сказано:

/17/ А У ЛЕИ ГЛАЗА СЛАБЫЕ...

(Берешит 29:17).

От постоянных слёз и молитв. Наша прапраматерь, Лея со слезами на глазах просила Всевышнего спасти её от участи стать женой Эйсавы и удостоиться выйти замуж за Якова.

У Альшиха была традиция (*месора*), что есть три *насука* из *Танаха*, которые связаны с этой молитвой Леи:

1. «А У ЛЕИ ГЛАЗА СЛАБЫЕ». (Берешит 29:17).

2. «А ГЛАЗА ИСРАЭЛЯ ПОМУТНЕЛИ ОТ СТАРОСТИ». (Берешит 48:10).

3. «А глаза злодеев ослепнут». (Ийов 11:20).

Если бы в тот вечер, когда Лаван поменял Рахель на Лею, наш праотец Яков выполнил то, что написано в *Гмаре*

За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Либбы Эстер дочери Аскара Ушера



(Трактат «Ктубот»): «Обычно человек не пьёт из стакана, пока не рассмотрит его как следует» (Это относится к заповеди первой брачной ночи - прим. ред.) Безусловно, Яков отослал бы Лею домой: «ВЕДЬ ЗА РАХЕЛЬ СЛУЖИЛ Я У ТЕБЯ». (Берешит 29:25). «А ГЛАЗА ИСРАЭЛЯ ПОМУТНЕЛИ» - ради Леи Всевышний закрыл глаза нашему праотцу Якову и он не проверил как следует кто перед ним<sup>1</sup>.

«А глаза злодеев ослепнут» - ради нашей прааматери Леи и нашего праотца Якова, Бог закрыл глаза Эйсаву и в этом случае (возможно только один раз в жизни - прим. ред.) он не выполнил заповедь почитания родителей, как положено. Всевышний услышал Лею, спас от участи стать женой

Эйсава и отдал в жёны нашему праотцу Якову.

1. Конечно, Яков, зная, что Лаван может его обмануть, договорился с Рахелью, что она должна сделать, чтобы он был уверен, что это она, а не другая женщина (*масар ла симаним*). Но Рахель понимая, какой позор будет для сестры, если Яков отправит её и она может достаться в жёны Эйсаву, открыла Лее то, о чем договорилась с Яковым.

*Перевод с сокращениями и обработкой  
Рава Элизера Мацебекера  
по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».*

## Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

### 9 АВА

(Давид Мацкин)

Мы с равом Ицхаком много лет ездили на пост Девятого Ава к Стене Плача. Обычно это было рано утром, в полседьмого - семь. Один раз случилось, что я должен был его возить и немного проспал. Вскочил, как сумасшедший, и так как опаздывал, впопыхах сунул ноги в ботинки, сел в машину и помчался.

Увидев рава Ицхака в сопровождении учеников, я понял, что сделал ошибку: все были в тапочках, как это принято Девятого Ава.

Я тут же снял ботинки, еще в машине, и остался в носках.

Рав Ицхак подходит, а я объясняю:

— Так и так, рав Ицхак. Буду без обуви.

Он говорит:

— Так возьмите мои.

Я ему отвечаю в обычной иронической манере:

— Ну, конечно, рав Ицхак, ваши возьму!

(Что означает: разумеется, нет).

Он этого не понял. Он услышал только слова и не уловил их подтекста. Тут же снял обувь и протянул мне.

С трудом я его уговорил, что не надо этого делать, что мне и так будет нормально. А он был готов Девятого Ава идти в носочках по обжигающе-горячему асфальту!

Рав Ицхак всегда был готов отдать...

*За возвышение души Ривы дочери Бенциона*

*За возвышение души Хаима Меира сына Элизера Шалом*

*За возвышение души Венгерской Людмилы дочери Григория*



Рав Рефаэль Медвецкий

**Жизнь по Алахе****Разрешается ли получать выгоду от денег, данных займа?**

Реувен собирался купить Талмуд за 2000 шекелей. По дороге в книжный магазин его встретил Шимон и попросил одолжить ему 2000 шекелей. Реувен решил выполнить заповедь: «...ДЕНЬГАМИ БУДЕШЬ ССУЖАТЬ НАРОД МОЙ...». (Шмот 22:24). Дав деньги займа, Реувен попросил у Шимона в залог новый Талмуд.

Когда пришло время выплаты, у Шимона не оказалось денег для возврата долга. Реувен обратился в раввинский суд и получил постановление продать Талмуд на аукционе. Три компетентных эксперта оценили Талмуд и (с согласия Шимона) он был выставлен на аукционе по цене 1600 шекелей.

Реувен решил теперь выкупить этот экземпляр Талмуда для себя, и тогда Шимон должен будет ему 400 шекелей. То есть, Реувен, одолжив 2000 шекелей, получит в итоге 2400 шекелей. (!?)

Рав Зильберштейн сослался на Шульхан Арух («Хошен Мишпат», глава 73, пункт 16), где написано, что дающий займа не имеет право купить для себя залог, проданный на аукционе. Но там же написано: - если залог продан посредством «Бейт Дин Мумхим», то есть мнение, разрешающее такую покупку.

В нашем случае должник с радостью согласился на такую продажу и тогда, по всем мнениям, это разрешено.

Рав заметил, что и с точки зрения процентов на ссуду - нет в данном случае проблем<sup>1</sup>, т.к. сейчас это полная цена Талмуда, и по этой цене его может купить любой.

Дающий займа не должен терпеть

убытки от выполненной заповеди и поэтому, как и все, он имеет право на покупку.

Однако рав Хаим Каневский, благословенна память о праведнике, отметил, что изначально не следует поступать так. Рав Зильберштейн объяснил: если бы кредитор хотел выполнить заповедь лучшим образом, он не брал бы дополнительно 400 шекелей либо изначально предложил Шимону купить у него Талмуд за 2000 шекелей, - ведь Реувен собирался купить Талмуд и был готов дать займа Шимону безвозмездно.

Написано в Мидраше («Берейшит Рабати», на главу «Ваеце»): «О праведниках Он говорит, - «НЕ ОТКАЗЫВАЙ В БЛАГОДЕЯНИИ НУЖДАЮЩЕМУСЯ, КОГДА ЕСТЬ В РУКАХ ТВОИХ СИЛА ЭТО СДЕЛАТЬ» (Мишлей 3:27), что они делают добро всеми силами». Поэтому, если кредитор получит выгоду от выполненной им заповеди, то будет недоставать ему качества благодеяния «делать добро всеми силами» и он не выполнит: «НЕ ОТКАЗЫВАЙ В БЛАГОДЕЯНИИ НУЖДАЮЩЕМУСЯ, КОГДА ЕСТЬ В РУКАХ ТВОИХ СИЛА ЭТО СДЕЛАТЬ». (Мишлей 3:27).

1. Проблема имела бы место, если берущий в займы собирался продать своему кредитору по цене, ниже рыночной, как написано в Шульхан Арух («Йоре Деа», глава 166, пункт 1): «Кредитор не имеет право снять жильё у берущего в долг по заниженной цене (т.к. эта услуга рассматривается как проценты на ссуду)».

**Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи**